达州市通川区经济和信息化局
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1、 起草背景及依据
改革开放以来，我国电网的规模和结构形态发生了很大的变化，即从最初的局域小规模电网发展到区域中等规模电网，进而发展到今天的跨区互联大电网。时至今日，电网供应了我国大约四分之一的终端能源，成为现代能源体系的重要组成部分，电力在终端能源消费结构中的比例已经成为一个国家发达程度的标志之一。城镇化将大大提高居民电气化水平，随着越来越多的农村人口落户城市，生活条件的改善将使家用电器的数量增多，电气化水平得到提高。城镇化将使用电量占比每年都在增加，对城市配电网供电能力和供电可靠性提出更高要求。
未来配电网发展具的趋势及要求有以下几点：
一是由传统电网转化为智能配电网。智能配网是智能电网的关键环节之一。智能配网系统是利用现代电子技术、通讯技术、计算机及网络技术，将配电网在线数据和离线数据、配电网数据和用户数据、电网结构和地理图形进行信息集成，实现配电系统正常运行及事故情况下的监测、保护、控制、用电和配电管理的智能化。
与传统的配电网相比，智能配电网具有以下功能特征：自愈能力、更高的安全性、提供更高的电能质量、支持DER的大量接入、支持与用户互动、对配电网及其设备进行可视化管理、更高的资产利用率、配电管理与用电管理的信息化。
配电网从传统的供方主导、单向供电、基本依赖人工管理的运营模式向用户参与、潮流双向流动、高度自动化的方向转变。将产生越来越明显的经济效益与社会效益。
二是在能源需求和“双碳”目标的大背景下、新技术不断发展融合以及环保呼声日益高涨的今天，配电网的绿色可靠高效已成为电力工业的必然要求，也成为世界各国应对未来挑战的共同选择。对中国来说，绿色可靠高效电网对未来可持续发展更为关键和必要。
应致力于打造绿色配电网，将节地、节能、节材与环保等要求贯穿于配电网规划、设计、建设的全过程，大力运用新技术、新设备，力求变电站与周边环境更加协调。
除建设绿色变电站外，还应积极吸纳清洁能源、大力支持光伏发电、不断降低电网损耗，为建设低碳国家添砖加瓦。
促进能源节约，提高能源的利用效率，有效控制环境污染，推进温室气体节能减排。绿色电网的理念是可靠高效、透明、环保，保证更安全、更经济、更清洁、可持续的能源供应，推动经济社会发展的绿色转型，也是国家推动绿色发展的一个战略重点。
2、 起草过程
本《规划》的编制经历了三个阶段：一是开展广泛调研。2019年3月~2019年6月，对国网达州电力公司、达州电力集团电网资料开展全面调研，为《规划》编写提供详实准确的基础材料，编制单位走访了国网达州电力公司、达州电力集团下属相关部门，通过资料填写、调研座谈和实地勘查等形式，深入、细致地了解通川区电网的发展需求和布局方向。二是积极征求意见。2019年6月至2019年11月，《规划》初稿完成后，组织区经信局、张指办、复指办、柳指办、东指办、磐指办、双指办、国网达州电力公司、达州电力集团人员征求意见，在2020年8月征求通川区城乡规划编制中心意见，根据意见建议对《规划》进行了完善。三是组织专家评审。分别在2021年5月、2021年8月、2022年7月，多次组织由区经信局、规编中心、国网达州电力公司、达州电力集团以及相关部门等专家组成的评审组，对《规划》进行了评审，根据专家组意见对《规划》进一步作了修改完善。
3、 主要内容
《规划》共七章。第一章为通川区电网规划的目的与范围，确定本次规划的目的、内容、范围、数据来源与编制依据等。第二章为达州通川区概况，概括了通川地理概况、经济发展现状、各片区功能定位及发展等。第三章为现状电网分析，从电网规模、网架结构、运行情况、间隔使用情况等方面进行分析，总结电网存在的不足。第四章负荷预测，深入解读研究区域城市发展规划，采用空间负荷分布预测中的“小区负荷密度法”对研究区域所有地块进行负荷预测。第五章为高压配电网规划，依据现状存在不足、负荷预测结果与相关导则规范要求，对通川区近、中、远期的变电站、线路建设提出方案，并提出方案建设必要性。至2025年新建变电站4座，扩建变电站1座，新建高压线路196km；2025~2035年新建5座变电站，扩建变电站10座。第六章为站址、廊道规划，依据相关导则规范要求，对规划期内建设的变电站、线路廊道提出占地需求。第七章为主要结论及建议，阐明本次规划结论数据，并对建设期间可能存在问题提出相关建议。


