达州市通川区应急管理局

《关于深化应急管理综合行政执法改革的实施方案》（征求意见稿）解读

一、起草背景及过程

（一）起草背景

为深入推进应急管理综合行政执法改革，2020年9月27 日，中央办公厅国务院办公厅印发的《关于深化应急管理综合行政执法改革的意见》（中办发〔2020〕35号），2022年1月25日，省委办公厅省政府办公厅印发了《关于深化应急管理综合行政执法改革的实施意见》（川委办〔2022〕5号），要求市县结合实际认真研究制定实施方案，按期完成改革任务。

（二）起草过程

为深入贯彻落实中央、省、市关于推进应急管理综合行政执法改革的部署，区应急管理局草拟了通川区《关于深化应急管理综合行政执法改革的实施方案》，于2022年5月18日以通区应急函【2022】4号（关于征求《关于深化应急管理综合行政执法改革的实施方案（征求意见稿）》意见的函）向各乡镇办委及各部门征求意见，并于2022年5月24日通过区政府网站向社会公众公告征求意见。共收到修改意见6条，形成了送审稿。
二、主要内容
（一）总体要求。包括了指导思想和主要目标，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，整合优化应急管理系统执法职能，统筹执法资源，强化执法力量，完善执法体系，不断强化应急管理综合行政执法能力，到2022年年底，基本形成职责明确、权责一致、行为规范、保障有力、运转高效的区乡（镇、街道）二级应急管理综合行政执法体系，初步建成一支政治过硬、作风过硬、业务过硬的高素质执法队伍。
（二）整合组建应急管理综合执法机构。将法律法规赋予地方应急管理部门的有关危险化学品、烟花爆竹、矿山、工贸等行业领域安全生产监管，以及地质灾害、水旱灾害、森林草原火灾等有关应急抢险和灾害救助、防震减灾等方面的行政处罚、行政强制职能进行整合，组建应急管理综合行政执法队伍，设立达州市通川区应急管理综合行政执法大队，实行“局队合一”体制，以通川区应急管理局名义统一执法。

（三）乡镇（街道）应急管理综合行政执法改革。对乡镇（街道）有能力承担的简易执法事项，依法委托乡镇（街道）开展应急管理综合执法工作。建立乡镇街委安全生产、防灾减灾救灾、应急救援等应急管理工作检查与区级专业执法协调配合机制，区应急管理部门加强业务指导和执法监督。

（四）加强执法队伍建设。坚持和加强党对执法工作的领导，切实加强综合执法队伍的思想政治引领、作风建设和党风廉政建设。整合优化职能和编制配备，统筹配置执法资源和执法力量，严格执行机构编制管理规定。执法职能划转后，对涉及的机构及其编制进行相应调整，不得只增加职能不增加人员甚至将原有安全生产执法力量挪用摊薄，确保人员力量配备与执法任务相匹配。严格实施执法人员持证上岗和资格管理制度，加大应急管理领域急需紧缺专业人才引进力度。建立执法人员入职培训和定期轮训制度，提高执法队伍专业化素质。具有应急管理相关学历、职业资格和实践经验的执法人员数量，到2022年年底不低于应急管理在职执法人员的75%。落实执法人员考核制度，建立健全执法人员交流培养、考核奖惩和容错纠错机制，激发执法人员干事热情。
（五）强化执法保障。按照事权与支出责任相适应原则，将应急管理执法工作经费纳入同级财政预算管理。强化执法人员职业保障，落实执法人员工资待遇保障政策，依法为执法人员参加工伤保险，鼓励为执法人员购买人身意外伤害保险。落实省市县应急管理综合行政执法准军事化管理的标准规范和应急管理综合行政执法装备配备标准，按照中央、省委省政府规定配备执法制式服装和标志以及执法执勤专用车辆。2022年6月底前，在复兴镇建成1个乡镇示范点，引领带动提高基层应急管理执法保障能力。

（六）提高执法监管能力。实行清单管理，依法制定应急管理综合行政执法机构权责清单并向社会公开。规范执法行为，应急管理执法体制调整后，安全生产执法工作只能加强不能削弱。全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，积极落实执法案卷评查制度。创新执法方式，明确重点监督检查对象和“双随机”抽查范围，对重点检查企业实行“执法告知、现场检查、交流反馈”和“执法+专家”的执法工作模式。健全执法制度，完善执法监督机制，健全行政处罚裁量基准，细化行政处罚幅度，规范行政处罚自由裁量权的行使。建立领导干部违法干预执法活动和插手具体案件查处责任追究制度。健全安全生产行政执法与刑事司法衔接制度，深化应急管理综合行政执法队伍与法院、检察院、公安机关之间线索和案件移送、联合调查、案情通报等协作配合。

三、落实措施

（一）加强组织领导。把综合行政执法改革作为贯彻落实党的十九届历次全会和深化党和国家机构改革的重要内容，切实加强组织领导和协调沟通，认真贯彻执行《实施方案》，确保综合执法改革各项任务全面落实到位。

（二）严肃工作纪律。切实抓好应急管理综合行政执法改革任务落实，确保机构、职责、队伍等按照要求及时调整到位，不得以任何理由搞变通、拖延改革。改革期间，严格执行有关规定，严禁突击进人、突击提拔和突击调整交流干部。

（三）夯实工作责任。把应急管理综合行政执法改革纳入改革专项考核，充分发挥考核“指挥棒”作用，倒逼改革任务落地，强化考核结果运用，对工作推动不力、改革任务落实不到位的要进行通报批评并挂牌督办，确保6月底基本完成应急管理综合行政执法机构改革各项任务。
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