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为深入贯彻落实中共中央、国务院转发的《中央宣传部、司法部关于开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021－2025年）》，省委、省政府印发的《四川省法治宣传教育第八个五年规划（2021—2025年）》和市委、市政府印发《达州市法治宣传教育第八个五年规划（2021—2025年）》精神，结合我区工作实际，我局牵头起草了《达州市通川区法治宣传教育第八个五年规划（2021—2025年）（征求意见稿）》，按照相关规定，现将有关情况说明如下：
一、制定依据
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对全面依法治国作出重要部署，明确了法治宣传教育的基本定位、重大任务和重要措施。2020年12月，党中央印发的《法治中国建设规划（2020—2025年）》《法治社会建设实施纲要（2020—2025年）》，对新时代全民普法工作提出具体要求。2021年6月4日，中共中央、国务院转发了《中央宣传部、司法部关于开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021－2025年）》，11月30日，省委、省政府印发《四川省法治宣传教育第八个五年规划（2021—2025年）》，2022年3月2日，市委、市政府印发《达州市法治宣传教育第八个五年规划（2021—2025年）》，要求各地结合实际认真贯彻落实。区委、区政府领导高度重视“八五”普法工作，对编制我区《规划》提出明确要求、作出部署安排。制定和实施好我区《规划》，对于学习宣传贯彻习近平法治思想，贯彻落实区委决策部署，服务“十四五”时期我区经济社会高质量发展，满足人民群众日益增长的法治需求，夯实基层法治根基，对全面推进依法治区具有十分重要的意义。
二、起草过程
根据中央、省、市“八五”普法规划和区委、区政府领导指示要求，区司法局成立规划编制工作专班，参照中央、省、市“八五”普法规划编制模式，认真对标中央、省委、市委、区委重要规划（文件），系统总结我区“七五”普法以来经验做法，先后经过公开征求公众“八五”普法需求、深入基层调研座谈、组织集中修改、书面征求各部门（单位）意见、专家论证、风险评估和合法性审查等环节，形成此《规划》稿。
三、《规划》可行性
（一）既充分体现国家、省、市“八五”普法规划精神，又突出通川特色、通川品牌。我区“八五”普法规划总体上与全国、全省、全市“八五”普法规划要求基本保持一致。一方面，把国家、省、市关于“八五”法治宣传教育的目标和任务充分体现到我区“八五”普法规划中。另一方面，注重将 “法治通川”一月一主题活动、一村（社区）一法律顾问、国家工作人员在线学法考试等通川法治宣传特色亮点纳入“八五”普法规划内容。
（二）既充分体现中央、省委、市委、区委重大决策部署，又牢牢把握法治宣传新常态新要求。一方面，遵照法治中国、法治政府、法治社会一体建设的总体决策部署，在我区“八五”普法规划中细化深化，持续抓好贯彻落实。另一方面，主动适应法治宣传工作新常态和人民群众对普法工作新期待，提出一系列新目标新举措。如，在着力提高普法的针对性实效性部分要求在“八五”普法期间要“提升智慧普法精度”，运用新技术开展“智慧普法”，推动清单化管理、项目化推进、责任化落实。
（三）既充分体现“七五”普法经验成果，又牢牢把握新形势下普法工作主线。一方面，规划的编制注重全面总结吸收“七五”普法以来的成功做法经验，加强固化优化。另一方面，坚持以高质量普法服务高质量发展工作大局，突出宪法和民法典学习宣传贯彻，突出领导干部和青少年这两个重点群体，强化普法与依法治理，实施公民法治素养提升行动，为各项重点工作的顺利推进营造浓厚的法治氛围。
四、主要内容
达州市通川区“八五”普法规划遵照市“八五”普法规划的结构和体例，共包括7个部分。第一部分明确提出以习近平法治思想引领新时代全民普法工作，推动通川普法工作守正创新、提质增效、全面发展，全面阐述“八五”普法的指导思想和主要目标。第二部分从五个方面明确了“八五”普法的重点内容，即突出学习宣传习近平法治思想，突出宣传宪法，突出宣传民法典，深入宣传与促进高质量发展、与社会治理现代化需要密切相关的法律法规，深入宣传党内法规。第三部分明确提出实施公民法治素养提升行动，在全社会实行公民终身法治教育制度，把法治教育纳入干部教育体系、国民教育体系、社会教育体系，加强国家工作人员法治教育，加强青少年法治教育，分层分类开展法治教育，推动公民法治实践养成。第四部分明确要求着力提高普法的针对性实效性，进一步加大实时普法力度、拓展社会普法广度、提升智慧普法精度，推进普法供给侧结构性改革。第五部分明确提出加强社会主义法治文化建设，切实推动法治文化阵地建设，推进社会主义法治文艺繁荣发展，推动中华传统法律文化和红色法治文化的传承和发展。第六部分明确提出从深化拓展“法律七进”、深化行业依法治理、推进专项依法治理等方面推进普法与依法治理有机融合。第七部分从加强组织领导、落实普法责任、突出支撑保障、做好评估检查四个方面对“八五”普法规划实施的保障措施作出了安排。
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